Ein kleiner Ausflug in den Primarbereich ...

Kdpt“n Knut und sein Bootsverleih
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Wenn Kapt‘n Knut seine Boote vermietet, achtet er
darauf, dass die Boote immer vollstandig belegt sind.
Sonst bekommt er Arger mit seinem Chef. Belegte Boote

kennzeichnet er mit 1, nicht belegte kleinere Boote mit 0.

Wie werden 2 [5] Personen auf die Boote verteilt?
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Aufgaben

1.

Erstelle einen Belegungsplan fiir die Boote von Kdpt”n Knut fiir Personenanzahlen von 1 bis 10.

Zeichne dazu eine Tabelle wie oben in dein Heft.
Wie werden 19 [24] Personen verteilt? Trage in die Tabelle ein.
In den Ferienzeiten kommen immer sehr viele Leute zum Bootsverleih, deshalb iiberlegt Kapt”n

Knut, ob er weitere, gréBere Boote anschaffen soll. Wie viele Pldtze sollte das néchst groBere [das
iberndchste] Boot haben, damit Knuts System weiter funktioniert?
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Stellenwertsvsteme
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Fragestellung: 2079

1. Iteration: 207 : 2' 207

2 Iteration: 79 :2°= 79

3. Iteration: 15 : 27 = 15

4 Treration: 15 :2°= 15

5. Iteration: 15 :2°= 15

6. [teration: 7 :27= 7

7. Iteration: 3 :2'= 3

8. Iteration: 1 :2°= 1
Lasung: 207 0= 110011113
Fragestellung: 3080 =7+

1 Iteration: 308 :7° =308 :
2. Iteration: 14 : 7= 14 -
3. Iteration: O '70 = 0:

Lésung: 30810 = 6207

Quelle:

http://www.cevis.uni-bremen.de/Binaries/Binary1105/_Skript.pdf
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Dasopiele zum Al Oﬂ'vu’lmu,_s oler am Nawap dha
P " fortoesetotes 7o0n={ 4

Zahl im Dezimalsystem: im Dualsystem:
207 11001111
Iteration

1 207)=103* 2 + /1

2 103= 51 * 2+ [ 1

3 Bl1= 25 "2+ 1

4 25= 12 * 2 +} 1

5 2= § * 2481

6 = 3 *2+x 0

7 = .7 -*2%E1

8 = Q *2+ \1/

Abbildung 2.2: Unmirechaung ins Dualsystem

Zahl im Dezimalsystem: im Ser-Stellenwertsystem:
207 ] 3 .1 2
Iteration
1 ngl= 41 5§ + [ 2
2 41= 8 5 +[ 1
3 g=1 ~ & +| 3
4 1= 0 5 + 1
Abbildung 2.3: Unirechnuag ins Ser-Stellenwertsystem
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Zahldarstellung

2" [§23 2 2 - 10!
2er der 8er 16er 10er
dual | der | oktal hexadezimal dezimal
o o] o 0 )
1 |SE] - 1 1 1
10 ' |¥28] 2 2 e 2
11 3 3 3 3™
100 ] 10 4 4 4
101 |11 5 5 5
110 |32 6 6 6
1117 |#13 7 7 7
1000 |20 10 8 8
1001 |#218] 11 9 9
1010 | 22| 12 A 10
1011 | 23 13 B 11
1100 | 30 14 ¢ 12
1101 |-31:] 15 D 13 .
1110 | 32 16 E 14 5%
1111 ] 33 17 F 15

Fragestellung: 11011110:= 724

1. Schritt:
2. Schritt:

Fragestellung: 11110011012 =73
1. Schritt: 1111001101,=001-111-001-101>

2. Schritt:

11011110,=11-01-11-103

110111102= 3-1-3-2,4
Losung: 110111102= 3132,

1111001101,=1-7-1-5¢
Losung: 1111001101>=1718¢
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Liebe Verwandte und Freunde!

Wir konnen meinen hezadezimal

32. Geburtstag
feiern. Wem das zu jung vorkommdt, der kann ja auch den bindr

110010. Geburtstag

mit mir zelebrieren.
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